临沧市2020年市级财政预算调整方案
的报告补充说明

一、专项预算调整与本次预算调整情况

今年以来，受疫情影响，省级预算批复时间较晚，并于8月份下达我市新增债务限额。由于时间下达时间较晚，2020年专项预算调整时间延后，与本次市级预算调整时间重合，因此在本次预算调整收支数不再与专项预算调整收支数进行对比，最终收支变化对比情况，以经专项预算调整和本次预算调整后的最终数与年初预算数进行对比分析。

二、直达资金对市级预算调整影响情况

今年以来，为进一步兜牢兜实“三保”底线，支持基层扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，对冲疫情带来的影响。中央、省加大了对基层的补助力度，并建立资金直达基层、直达企业、直达个人的转移支付直达机制。1至9月，我市共争取到位纳入直达机制管理的资金规模为505199万元（其中：抗疫特别国债98430万元、特殊转移支付156592万元、列入直达资金的正常转移支付79212万元、参照直达资金管理的转移支付170965万元），资金主要为抗疫特别国债、特殊转移支付、列入直达资金的正常转移支付、参照直达资金管理的转移支付四类。截至9月，资金已全部下达各县（区）和市级相关部门。

今年以来下达的直达资金中，通过政府性基金预算下达的抗疫特别国债90530万元已纳入本次政府性基金预算调整。其余通过一般公共预算下达的直达资金414669万元，因省级调整对下补助盘子，我市预计上级补助规模无变化，本次不作调整。

三、名词解释

【六稳】

是指稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，涵盖了我国目前经济生活的主要方面。2018年7月31日，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势并部署下半年经济工作。在当前经济运行稳中有变，面临一些新问题新挑战，外部环境发生明显变化。面对外部环境的变化，政治局会议首次提出“六稳”。

【六保】

是指保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转。2020年4月20日至23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在陕西考察时强调，要全面落实党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，扎实做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作，全面落实保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转任务，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会，奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章。

【直达管理机制】

2020年十三届全国人大三次会议上，李克强总理在所作《政府工作报告》指出，新增的1万亿元财政赤字和1万亿元抗疫特别国债，建立特殊的转移支付机制，直达市县基层。5月29日，国务院常务会议进一步明确财政、社保部门要设立特殊账户，确保资金直达，避免中间截留。6月8日，全国财政厅（局）长座谈会议明确，建立资金直达基层直达民生的机制。

【直达资金】

中央纳入直达机制的资金分为直达资金和参照直达管理资金两部分。直达资金主要有4项，具体包括：一般公共预算中的特殊转移支付，政府性基金预算中的抗疫特别国债资金，2020年新增地方财政赤字（政府一般债券），一般公共预算中的正常转移支付中部分资金。参照直达管理资金主要是社会保障口的抗疫和民生相关支出以及应急物资保障体系建设等方面相关资金。建立直达机制，确保资金直达市县基层、直接惠企利民，是党中央、国务院作出的重大决策部署，是中央在特殊时期采取的特殊举措，是宏观调控方式的创新。对于落实好中央直达机制要求，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，坚决兜牢兜实“三保”底线，具有十分重要的意义。

【抗疫特别国债】

是为应对新冠肺炎疫情影响，由中央财政统一发行的特殊国债，不计入财政赤字，纳入国债余额限额，全部转给地方主要用于公共卫生等基础设施建设和抗疫相关支出，并带有一定财力补助的性质。2020年3月27日，中央政治局会议明确发行特别国债，6月15日财政部发布通知明确，为筹集财政资金，统筹推进疫情防控和经济社会发展，决定发行2020年抗疫特别国债，从6月中旬开始发行，7月底前发行完毕 ，发行总额1万亿元。

【特殊转移支付】

是一种在特定条件下上级政府给予下级政府的转移支付。其特定条件有三种：一是下级地方发生了非意料中的严重事故，财政支出猛增；二是下级地方出现了非意料中的严重灾难，财政收入突减；三是上级出台的政策制度对下级地方财政收支造成严重影响。特殊性转移支付不是经常存在，其数量和期限要有专门的法律规范。本次上级下达的特殊转移支付资金，为中央财政通过新增财政赤字、发行抗疫特别国债等渠道统筹安排，更多体现为因新冠肺炎疫情所引发的宏观政策性对冲，弥补地方减收增支和县级“三保”缺口，主要用于落实“三保”“六稳”、“六保”的。这是特殊时期采取的特殊做法，是宏观调控方式的制度创新，是积极财政政策的重要内容，也是纾困和激发市场活力的重要工具。

【列入直达资金的正常转移支付】

是指为确保资金直达县（区）、直达基层，中央将部分均衡性转移支付、县级基本财力保障、民族地区转移支付等一般性转移支付资金以及部分卫生、社保、就业等专项资金，纳入到直达资金进行管理。 

【参照直达资金管理的转移支付】

是指为确保就业、城乡养老等部分专项转移支付资金直达基层，惠民利企，上级将此部分资金参照直达资金管理。
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