
《临沧市2022年稳增长35条政策措施》解读

2022年3月18日，临沧市人民政府印发了《临沧市2022年稳增长35条政策措施的通知》（临政发〔2022〕10号）（以下简称《稳增长35条政策》）。为方便社会公众全面了解有关政策，现解读如下：

一、制定的背景和依据

为贯彻落实中央经济工作会议、省委经济工作会议和市委经济工作会议精神，统筹新冠肺炎疫情防控和经济社会发展，推动2022年全市经济平稳发展，根据《云南省人民政府关于印发2022年稳增长若干政策措施的通知》（云政发〔2022〕7号），结合临沧实际，特制定《稳增长35条政策》。
二、总体考虑和安排
《稳增长35条政策》突出以“进”保“稳”、以“稳”促“进”，着力促进全市经济持续健康平稳发展。

一是更加注重发挥投资关键作用。今年经济下行压力仍然较大，考虑到新冠肺炎疫情仍然是临沧发展面临的最大不确定因素，消费复苏进程不容乐观等情况，坚定不移把扩大有效投资作为稳增长的重要抓手。千方百计争取和统筹各方面资金，用于支持重点领域、重大工程、重大项目建设。

二是更加注重激发内生活力动力。认真研判全市经济平稳运行中的一些突出困难和问题，坚定不移将稳增长的着力点放在实体经济上，重点在加快推进产业优化升级、推动城乡建设和县域经济发展、增强创新创业能力和活力等方面发力。坚持把稳增长、调结构、促发展有机结合起来，建立财政资金、预算内投资、金融机构融资联动协同机制，引导金融机构围绕全市经济重点领域和薄弱环节精准发力，加大对重点项目、基础设施、小微企业、科技创新、绿色发展的支持，持续加大信贷对经济社会发展的支撑力度。

三是更加注重支持企业纾困减负。持续两年的疫情影响，对全市各行各业带来了不小的冲击，部分中小企业生产经营面临较大困难。为此，在认真贯彻落实好国家、省、市出台的系列减税降费政策及取消、停征、免征、降低行政事业性收费政策的基础上，市委、市政府拿出真金白银支持项目前期工作、工业企业、商贸经济、建筑业等重点领域发展，同时支持中小微企业纾困减负，让更多的市场主体能够渡过难关，不断发展壮大。

四是更加注重政策有效性针对性。围绕市级出台的系列稳增长政策，一方面鼓励各县（区）制定出台更大力度的稳增长政策；另一方面要求各县（区）、各部门全面梳理往年有关扶持政策措施的落实情况，抓紧抓好兑现落实工作。根据形势变化适时调整或推出务实管用的政策举措，加强新的政策措施研究，确保经济平稳运行。

三、政策措施主要内容

《稳增长35条政策》主要包括8个方面：
第一方面，突出抓好疫情防控这个“大前提”。提出了落实严防严控措施、精准做好常态化防控、做好应急处置预案3条政策措施。
第二、三、四方面主要是投资、消费、外资外贸“三驾马车”。提出了加大中央和省资金争取力度、全面提升项目前期工作质量、加快重点领域投资建设、强化要素保障、加大金融支持实体经济发展力度、鼓励以商招商、促进财政金融投资同向发力、加快盘活存量资源资产、加快专项债券和预算内资金使用进度、积极扩大农村消费、积极扩大城镇消费、支持扩大利用外资和境外投资、支持大力发展对外贸易、全力推动中缅印度洋新通道海公铁联运全面畅通14条政策措施。


第五、六方面是产业发展和城乡建设“两个主抓手”。提出了切实稳住农业“基本盘”、支持农村一二三产业融合发展、加大工业发展扶持力度、支持重点园区优化提升、着力提升电力保障能力、支持旅游业加快升级和市场恢复、促进房地产业平稳健康发展、大力发展数字经济、大力推进城镇老旧小区改造、加快城镇老化管网改造提升、支持民族地区提升农村住房功能、推动县域经济高质量跨越式发展12条政策措施。

第七、八方面是创新能力活力和助企纾困“两个关键点”。提出了加快提升创新创业活力、加大对高层次人才引培用和技术研发支持力度、着力优化营商环境、大力培育壮大市场主体、全面落实减税降费政策、加大对中小微企业和农业农村融资支持力度6条政策措施。


