
附件2

国家级夜间文化和旅游消费集聚区

建设指引

根据国务院办公厅转发国家发展改革委《关于恢复和扩大消费的措施》要求，为推动国家级夜间文化和旅游消费集聚区（以下简称“集聚区”）规范有序健康创新发展，充分发挥引领带动作用，繁荣夜间文化和旅游经济，促进文化和旅游消费加快发展，更好满足人民日益增长的美好生活需要，培育经济新增长点，制定本建设指引。

    一、加强统筹谋划融合发展。坚持以文塑旅、以旅彰文，深入挖掘地方特色文化禀赋和优势旅游资源，结合实施乡村振兴战略、城市更新行动，推动文体商旅融合发展，打造富有文化内涵和人文气息的产业空间、生活空间、艺术空间、消费空间，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，构建主客共享的文化和旅游消费新场景，更好传承弘扬社会主义先进文化、革命文化和中华优秀传统文化。
二、创新消费场景产品供给。合理布局剧场、休闲娱乐、艺术展览、非遗体验、文化主题餐饮等消费设施，丰富个性化定制产品，提升内涵品味，创新消费场景。推动沉浸式演出、互动体验、演出+餐饮等业态多样的“小而美”演艺新空间建设。利用公园、草坪、广场等开放空间，打造演艺、创意市集、露营功能休闲区。举办演唱会、音乐节、戏剧节、展览季及展销会、文体赛事等活动，发展“音乐+旅游”“演出+旅游”“展览+旅游”“赛事+旅游”等业态，打造新型旅游目的地。
三、着力提升夜间服务质量。按照政府主导、属地管理、放管结合、依法规范的原则，引导集聚区范围内文化和旅游商户在指定区域、规定时段从事夜间经营活动。推动集聚区范围内博物馆、美术馆、图书馆、科技馆等在工作日错时开放，在周末、节假日延长开放时间。支持有条件的地方设立扶持资金，引导集聚区内文化和旅游消费商户延长营业时间，培育夜间消费氛围。完善夜间照明、停车场、公共交通等配套服务设施。统筹处理商住混合区域居民与商户关系，维护双方合法权益。因地制宜开展24小时生活圈建设试点。

四、有效带动二次衍生消费。引导有条件的地方将符合条件的非遗工坊产品目录内产品、优秀文创产品纳入文化和旅游消费惠民补贴范围，并在集聚区范围内开设展销门店。突出地方特色，提升旅游商品创意水平和文化内涵。发展有地方辨识度的特色餐饮，丰富文化和旅游消费场景的产品供给，让游客把美食带回家。因地制宜丰富艺术摄影、夜间实景演出、花车巡游、民俗展演等业态。
五、丰富消费惠民惠企措施。落实“百城百区”文化和旅游消费行动计划，推动实施消费补贴、积分奖励兑换、特惠商户折扣、门票减免、提升支付便利化水平等惠民措施向集聚区予以重点倾斜。集聚区范围内符合条件的小微企业应纳尽纳中国银联“红火计划”支持范围，对上述企业银联二维码交易产生的手续费，按照一定比例予以返还，扩大惠企政策覆盖面。引导集聚区积极参与全国及地方文化和旅游消费促进活动，纳入各地消费惠民措施支持范围。

六、加强宣传推广品牌营销。用好传统媒体、新媒体平台、社交平台等，多渠道、多途径、多形式加强宣传推广，打造若干知名消费目的地、消费促进活动、消费场景。引导文化和旅游市场主体创新促销模式和营销手段，吸引线上流量转化为线下客流。
七、营造良好消费市场环境。严格落实属地管理责任和部门监管责任，加强对文化和旅游市场的安全管理，加强执法监管，查处各类违法违规经营活动。鼓励各地文化和旅游行政部门加强与市场监管部门的沟通协调，在集聚区内开展放心消费商户建设，规范文化和旅游市场秩序，维护消费者合法权益，营造诚信守法、文明有序、安心舒心、绿色健康的消费氛围。

八、搭建产业沟通合作平台。组织交流对接活动，建立产业链上下游企业合作机制，畅通集聚区、集聚区重点辅导培育对象与相关策划设计、内容生产、运营管理、宣传推广、技术服务等方面头部企业以及金融机构沟通合作渠道。推动集聚区创新发展、提质增效，促进重点辅导培育对象提质升级，建设更多消费市场活跃、业态集聚度高、文化内涵丰富的夜间消费热门目的地，提升城乡经济社会发展活力。

九、强化数据监测动态管理。加强大数据技术应用，对集聚区夜间客流及消费数据进行监测，加强趋势研判，及时把握集聚区发展情况，更好引导促进文化和旅游消费。加强对集聚区的指导支持、组织协调、考核评价和动态管理，加大正向激励和宣传推广，适时研究制定并实行退出增补机制。
1

