临沧市中医医院“银龄医师”引进公告

为认真贯彻落实《云南省人民政府办公厅关于印发〈云南省“银龄医师”行动计划（试行）〉》（云政办发〔2024〕50号），《临沧市人民政府办公室关于贯彻落实云南省“银龄医师”行动计划（试行）有关工作的通知》（临政办字〔2024〕63号），吸引退休高层次医疗卫生人才到医院服务，现面向社会引进“银龄医师”。
一、医院简介
临沧市中医医院为临沧市卫生健康委下属的公益二类事业单位，作为一所集医疗、康复、教学、科研等多功能于一体的综合性中医医院，2025年在市委、市政府部署下，临沧市中医医院与临翔区中医医院完成资源整合，加挂临沧市佤医医院、临沧市佤医药研究院，临沧市临翔区中医医院牌子，实行四块牌子一套班子的管理模式。现有职工525名，编制床位698张。是中国软组织疼痛（临沧）临床中心、云南省中医类别助理全科医师规范化培训基地、云南中医药大学实习医院、云南中医药大学继续教育学院临沧教学点、云南省中医中药研究院临沧科研基地等。建有国医大师、国医名师等工作站（室）22个。​
二、引进岗位需求
眼科、耳鼻喉科、重症医学科、妇科、肾病科等方面专家。
三、引进资格条件
（一）具有良好的思想政治素质、职业道德品质、强烈的事业心、责任感和团队合作精神，热爱医疗卫生事业。
（二）学术造诣深厚，学术态度严谨，具备岗位所需的专业能力、业务水平及相应的资质证书。
（三）身体健康，能胜任带教、诊治诊疗等工作，有突出技术优势者优先。年龄原则上应在70周岁以下。
（四）省内外高级职称以上退休医疗卫生人才。
（五）人才层次应符合《云南省“银龄医师”行动计划（试行）》规定的条件。  
四、引进方式
（一）报名方式
“银龄医师”招聘至发布公告之日起到2025年12月期间，符合条件的医疗专家均可报名，岗位招满即止。
1.网上报名
应聘者可将报名材料原件扫描件压缩发送至指定邮箱（lcszyyrsk@162.com），投递备注为：银龄医师+姓名+专业+联系方式。
2.现场报名
报名时间：工作日8:00-12:00，14:00-18:00。
报名地点：临沧市中医医院医务科/人事科。
（二）报名材料
1. 身份证或户口簿；
2. 退休证或退休文件；
3. 毕业证、学位证（学历、学位、学籍认证报告）；执业资格证书、专业技术职称证书；
4. 人才奖项、科研奖项、学术任职等证书，以及岗位能力要求的相关佐证材料；
5.近3个月的健康体检报告；
6.个人简历。
五、服务方式
原则上每年累计服务时间不少于30个工作日。
六、待遇保障
（一）薪酬待遇。“银龄医师”在服务期内人事关系、现享受的退休待遇不变。薪酬待遇根据其从事工作岗位、性质、工作时长等，采取“一事一议”原则，双方协商约定。
（二）生活保障。“银龄医师”到院服务期间，每年服务期在6个月以上的，为本人及其直系亲属（父母、配偶、子女）探亲报销往返交通费。
[bookmark: OLE_LINK1]（三）生活补助。为入选一项国家级人才项目（人才奖项）的高层次“银龄医师”按不高于10万元/人/年给予补助；入选一项省级人才项目（人才奖项）的高层次“银龄医师”按不高于6万元/人/年的标准给予补助。具体生活补助根据服务时长研究发放。
（四）健康服务。医院每年组织服务期在6个月以上的“银龄医师”免费健康体检1次、省内疗养1次，并为符合购买人身意外保险条件的“银龄医师”购买人身意外保险。
（五）科研支持。“银龄医师”在服务期内，可申报、参与我省各级各类科研项目，组建科研团队，申报省级科技项目经费支持；可带项目带技术，以关键核心技术联合攻关、科研成果转化、技术入股等方式，与医院开展合作。
[bookmark: _GoBack]（六）支持创新。“银龄医师”开展我省现行项目不能涵盖的新技术，需要新增医疗服务价格项目的，积极向卫生健康和医保等部门申报，符合条件的按照程序纳入医保支付范围。配备必要的药品耗材、医疗器械和设备，有效保障“银龄医师”开展诊疗服务。
[bookmark: OLE_LINK2]（七）职业荣誉。对国家级人才项目入选者或人才奖项获得者等高层次“银龄医师”，由省人民政府颁发特聘证书，作为我省特聘医疗卫生专家。其他高层次、急需紧缺专业“银龄医师”，由市政府颁发特聘证书，作为本级特聘医疗卫生专家。“银龄医师”可参与省内各级各类评先评优活动。市卫健委和医院组织人员在医师节或重要传统节日对“银龄医师”进行走访慰问。
（八）经费保障。根据云南省人民政府办公厅关于进一步支持上海援滇医疗人才发挥作用若干措施的有关规定，对每年累计工作时间超过6个月的“银龄医师”，省级财政按照不高于5万元/人/年的标准择优给予用人单位工作补助，可统筹用于支付 “银龄医师”报酬、交通、住宿、健康体检等相关费用。
七、其他要求
凡有回避关系的相关人员不得参与引进招聘工作。对弄虚作假、隐瞒真实情况，在引进过程中及引进后发现不符合条件的人员，一经查实，取消引进资格。
八、联系方式
联系电话：医务科0883-3087120  
人事科0883-3064938
网上报名邮箱：lcszyyrsk@162.com。

 
