
《临沧市进一步帮扶中小微企业纾困发展工作方案》保通保障专项行动政策解读

市交通运输局

为深入贯彻落实全国全省保障物流通畅保进产业链供应链稳定电视电话会议精神，云南省物流保通保畅工作领导小组印发了《云南省物流保通保畅政策措施及任务清单》。为便于更好地理解物流保通保畅政策内容，现解读如下：
一、背景
[bookmark: OLE_LINK2]今年以来，疫情防控形势严峻复杂，对统筹做好疫情防控和交通物流畅通提出了新的更高的要求。党中央、国务院高度重视物流保通保畅工作。习近平总书记等中央领导同志多次作出重要批示指示，省委、省政府领导同志也多次作出批示指示。国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制印发了《关于切实做好货运物流保通保畅工作的通知》。
4月18日，召开了全国、全省电视电话会议，对工作进行部署，分别成立了工作领导机构，并制定了《国务院物流保通保畅工作领导小组办公室关于印发领导小组总指挥（全体）第一次会议任务清单的通知》及《云南省物流保通保畅政策措施及任务清单》，提出9个方面26措施。
市委、市政府高度重视，按照要求，成立了工作领导机构，印发了《临沧市物流保通保畅政策措施及任务清单》，对全市物流保通保畅工作进行清单化、项目化，压实责任，全力推进各项工作的落实，确保产业链供应链稳定。
二、主要内容
（一）优化货车通行管控政策。货车司机要实行“即采、即走、即追”和人员封闭管理的模式。对于通信行程卡绿色带*号、持有48小时内核酸检测阴性证明、健康码绿码的货车司机，体温检测正常的，立即予以放行。在防疫检查点设置同时具备核酸、抗原检测功能的检测点，鼓励各地为货车司机提供免费的核酸和抗原检测服务，实行通信行程卡“白名单”管理模式。
（二）加快推广使用统一互认的通行证。按照云南省疫情防控重点物资跨省运输车辆通行证制度，督促指导各地尽快使用，优先为符合条件的城乡配送和邮政快递车辆发放重点物资运输车辆通行证。组织动员企业司机尽快申报、审核，数量必须满足。
（三）设置和预留非接触式物流中转站。要设置和预留非接触式物流中转场地，为中转货车车辆等实行全面消杀，特别是要区分冷链和非冷链物流的人员实行闭环管理。
（四）确保交通网络有序畅通，加强重点地区重点物资服务保障。全面排查本地区阻断、关闭或关停的交通设施，对不符合要求的要建立台账、立即整改，确保尽快恢复、应开尽开。坚决防止收费站和服务区关停问题反弹。高速公路服务区临时关停期间，要在不影响防疫工作基础上，继续保留加油、如厕等服务功能。科学合理设置防疫检测点，高速公路防疫检测点应设在收费站外广场及以外区域，严禁在普通公路同一区段同一方向、同一航道设置2个（含）以上防疫检测点。原则上，不能在高速公路主线和服务区设置的防疫检查点，确需设置的，严格按照《国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于切实做好货运物流保通保畅工作的通知》（国办发明电﹝2022﹞3号）要求进行审批。切实保障邮政、快递车辆通行，满足民生物资末端配送需要。
（五）坚持公开透明，实行接触即办，抓好个案的协调。
要建立举报制度，充分发挥12328热线作用，采取24小时专人值班，回应社会关切；强化货运物流保通保畅正面宣传，正确引导社会舆论。
（六）用足用好中小企业，助企纾困，保产业链供应链稳定的政策。不折不扣落实好已出台的小规模纳税人免征增值税，实施留抵退税，以及缓缴“三项保险”、延期还本付息、续保续贷、降低贷款利率等政策。要对照《云南省发展和改革委员会等14部门印发关于落实促进服务业领域困难行业恢复发展若干政策的通知》（云发改财金〔2022〕226号），全面落实公路水路等运输业纾困扶持措施、税费减免政策、金融供给政策等。
三、保障措施
（一）健全工作机制。建立临沧市物流保通保畅工作机构，形成集中统一指挥、分工分级负责的工作机制，市物流保通保畅领导小组办公室与市应对疫情防控指挥部边境和交通管控组密切配合、无缝对接。
[bookmark: _GoBack]（二）强化分工配合。对各项工作明确责任单位，按照职责分工抓好落实。市财政局、市税务局、市人力资源社会保障局、人民银行临沧市中心支行、及各县（区）单位要全面落实小规模纳税人免征增值税、实施留抵退税以及缓缴养老、失业、工伤保险费等政策。金融机构要落实交通运输业动产质押类贷款，将普惠型小微企业贷款适当向运输企业和个体工商户倾斜，做好延期还本付息政策到期后相关贷款接续转换，帮助企业、货车司机、快递员纾困解难。
（三）加强服务，确保社会稳定。加强稳链保供服务，特别是对重点产业链供应链保运转“白名单”企业，做到主动对接、主动服务，实施“一企一策”，优先安排运力，加强服务保障。要强化监测预警机制，发现苗头性问题关键因素，迅速果断处置，防止产生负面外溢效应，维护市场秩序，创造良好的发展环境。
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