
附件2

关于《临沧市城市养犬管理办法（草案）》的起草说明

　　现就《临沧市城市养犬管理办法（草案）》（以下简称《办法（草案）》）的起草情况作如下说明：
一、立法的指导思想、必要性和依据　
（一）立法的指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，坚持“严管严治、依法治理、形成长效”的原则，通过城市养犬立法，促进养犬人遵守法律法规，切实增强市民文明养犬意识，保障人民群众生命健康和安全，维护广大市民和养犬人的合法权益，进一步营造和谐、文明、优美的生活环境。
（二）立法的必要性。 制定城市养犬管理办法，是践行以人民为中心的发展理念和推动法治政府建设的题中之义，是贯彻落实国家和省、市关于进一步加强城市规划建设管理的必然要求，是规范城市养犬行为，提升城市管理水平，促进干净、宜居的城市环境建设，提升人民群众安全感、获得感和满意度的重要举措。
近年来，随着我市经济社会不断发展，城市人口不断增加，城市养犬数量也急剧上升。截止2021年底，全市城市总人口达79.2万人，城市养犬总量约8659只，其中：小型观赏犬5911只，大型犬2097只，烈性犬651只。因国家和省、市城市养犬管理有关的法律法规不健全，加之部门职权与职责不统一和职能交叉，导致城市养犬行为未得到有效的规范管理。我市各县（区）主要由畜牧兽医、城市管理综合执法、公安等部门分头开展免疫、抓捕流浪犬、处置犬只扰民和伤人纠纷等工作。各县（区）城市建成区内养犬扰民、溜犬不栓绳、犬只排泄物污染环境、犬只伤人等问题日益突出，制定出台城市养犬管理相关规章十分必要。
（三）立法的依据。《办法（草案）》主要依据《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国传染病防治法实施办法》《云南省动物防疫条例》《云南省城市建设管理条例》《临沧市城乡清洁条例》等相关法律法规，并参考借鉴了玉溪、曲靖等地的相关立法经验，结合临沧实际提出。
　　二、起草过程
　　根据2022年3月17日第五届临沧市人民政府第3次常务会议决定及《临沧市人民政府办公室关于印发临沧市人民政府2022年立法工作计划的通知》（临政办发〔2022〕20号）和市人民政府办公室印发的《临沧市城市养犬管理办法（草案）立法起草工作方案》的安排，市政府成立了赵子杰常务副市长任组长的《办法（草案）》起草工作领导小组，下设办公室在市住建设局，并负责具体的立法起草工作。
（一）前期工作阶段。为确保立法起草工作按质按时完成，市住建局按照立法程序，规范立法步骤，强化组织保障，紧扣时间节点推进立法工作，2022年5月9日草拟了《临沧市城市养犬管理办法（草案）立法起草工作方案》，呈报市人民政府，于2022年5月13日经市政府批准后印发。 
[bookmark: _GoBack]（二）立法调研阶段。为推进立法工作，制定出符合临沧实际、具有可操作性的《临沧市城市养犬管理办法》，由市住房和城乡建设局、市司法局、市公安局、市农业农村局、市市场监督管理局联合组成立法调研组于2022年5月20日至2022年7月28日完成市内外立法调研工作。先后前往玉溪市、曲靖市调研城市养犬管理及立法工作，了解掌握了我市8县（区）城市养犬管理工作情况，并听取了县（区）对立法工作的意见建议，共召开10场座谈会，听取56个部门对城市养犬管理工作的意见建议。通过听、看、问和座谈的方式，了解了市内外城市养犬管理及立法工作的做法、经验和亮点，找准了我市城市养犬管理的重点、难点、短板和下步立法工作中需要解决的问题。
（三）文稿起草阶段。在组织开展深入调研的基础上，坚持发展为导向、需求为导向和问题为导向，认真对我市城市养犬管理工作中急需解决和难点问题进行研究讨论，理顺思路确定框架，做到内容详实细致。文稿起草组广泛征求县（区）、部门、专家等意见建议，充分论证后，做到应纳尽纳。
三、《办法（草案）》的主要内容
《办法（草案）》共四章，三十八条，分为总则、管理规定、法律责任及附则。主要内容如下：
　　（一）第一章“总则”，共7条。明确适用范围和工作原则；县（区）人民政府及部门工作职责；对城市养犬管理工作经费进行保障；。
　　（二）第二章“管理规定”，共20条。规定城市养犬、犬只诊疗、经营应具备的条件，明确城市养犬申请、审批流程；明确犬只转让、赠与、繁衍、丢失、死亡等事项。
（四）第三章“法律责任”，共9条。主要针对《办法（草案）》规定中禁止性条款，设定了执法主体和处罚措施。
（五）第四章“附则”，共2条。非城关乡（镇）人民政府所在地建成区内的养犬行为及其管理工作可以参照本办法执行；施行自公布之日起。
　　

1

